

EL LIBERAL

DIARIO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. ALBERTO GANGA BRÚ

DIRECTOR: D. VENTURA ARNÁEZ PÉREZ, ABOGADO

En la Redacción y Administración de este periódico, calle de San Nicolás, núm. 2, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, a nuestro juicio, lo merezcan.
 No se devuelven originales

En Alicante, un mes. . . 1'75 pts.
 Un trimestre . . . 5
 Fuera la capital, trimestre. 5'75
 Extranjero, trimestre . . . 15

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Pago anticipado

AÑO I

Alicante 22 de Abril de 1886

NUM. 91

EL LIBERAL

Jueves 22 de Abril de 1886

Desde Madrid

El proceso.—La habitación del asesino.—Detalles curiosos.—Observaciones.—Tránsito Durdal.—Sus palabras.—Su actitud con respecto al clérigo.

Madrid 20 de Abril de 1886

Continúa siendo el tema de todas las conversaciones el terrible drama que se desarrolló el domingo último en el atrio de la iglesia de San Isidro. Y como el fatal desenlace que tuvo ayer el suceso, con la muerte del virtuoso prelado, quita uno de los dos puntos en que se fijaba la atención, la salud de la ilustre víctima, se reconcentra la curiosidad toda en el otro. En el asesino, sus antecedentes y los preliminares del crimen.

Entre todas las diligencias que se han practicado, es muy curioso el reconocimiento que se ha hecho en la casa que habitaba el clérigo Galeote con su ama de gobierno Tránsito Durdal, porque ese reconocimiento da bastante luz sobre la vida íntima, las costumbres y las ideas del hombre que hoy llama la atención de la Europa entera.

A las cinco de la mañana se presentó ayer el juzgado, con otras personas que lograron penetrar, en la casa de la calle Mayor. Ciento y pico de escalones hay que subir hasta llegar al cuarto tercero.

A pesar de lo intempestivo de la hora, la Tránsito Durdal estaba levantada y como si ya esperase la visita.

Es ésta una mujer alta, ligeramente gruesa, de ojos grandes y negros, también negro el pelo y labios abultados.

El ama de Galeote, franqueó espontáneamente la entrada y facilitó cuanto pudo la misión del juzgado, entregando ella misma los documentos y efectos que pudieran tener relación con el crimen.

No son muchos ciertamente; solo se encontró la funda del revólver y una cápsula igual á las que quedaron sin descargar en el arma homicida.

El cuarto que habitaba el presbítero con su ama, es sumamente reducido. Solo tiene sala, gabinete con una alcoba, dos cuartos oscuros y la cocina. El mueblaje es pobre.

Desde luego llama la atención que hay una sola cama en la casa. Debajo de la cama se veía, revuelto, calzado de mujer y calzado de hombre. Colgados en una percha se hallaban unos hábitos muy raídos, un abrigo de terciopelo, de

señora, y uno ó dos vestidos bastante regulares.

Este hallazgo parece indicar el ascendiente que la Tránsito debe ejercer sobre el clérigo, pues en medio de la miseria que revela aquella sotana raída, se ve el esmero en procurar cierto lujo relativo en los trajes de aquella mujer.

En el centro del testero principal de la sala, hay un espejo: á la derecha de éste una imagen del Cristo de la Salud, y á la izquierda el retrato del ama de gobierno. En otro testero, el retrato de Galeote.

Otros varios retratos de la Tránsito se encontraron en el cajón de la cómoda, y uno de ellos, de tarjeta, con una espresiva dedicatoria escrita de puño y letra del ama de gobierno.

Objeto que demuestra que en aquel cuarto habitaba un clérigo, no había otro que un breviario, cuyas abrazaderas fué imposible abrir á las personas que lo intentaron.

Entre los documentos presentados por la Tránsito, figuraba un pagaré extendido por Galeote dos ó tres días antes de cometer el crimen, y en el que, en la previsión, dice de sucesos que pudieran ocurrir, se declara deudor á Tránsito Durdal de novecientos y pico de pesetas.

—¿Y de qué vivían ustedes?—le preguntó uno—después que D. Cayetano perdió los diez y ocho reales de la misa?

—De mi trabajo, cosiendo; respondió. Y en efecto, en la casa había una máquina de coser y señales de que la practicaban labores femeniles.

—¿Ha notado V. en él señales de enajenación?

—No señor; hace cuatro ó seis días que estaba muy agitado. Salía muy temprano vestido de paisano; y una vez después á casa, se ponía los hábitos y volvía á salir, para regresar á poco á mudar de traje.

La Tránsito refirió que hace cinco ó seis meses quiso Galeote matar al rector del Cristo de la Salud, y entonces limpió el revólver con que ahora ha dado muerte al Obispo. Tránsito logró disuadirle de su criminal propósito.

—Y á haber tenido ahora noticia de sus planes, no hubiera usted logrado disuadirle?

—Es un hombre tan irascible—respondió Tránsito al curioso preguntón—que estoy segura, que de haberme interpuesto yo, en el momento del crimen, entre el señor Obispo y él, hubiera hecho fuego sobre mí.

Tránsito Durdal hizo también algunas preguntas sobre la suerte que espera al clérigo, y como las respuestas fueron

poco satisfactorias, se lamentó mucho de haber tenido la mala idea de venir á Madrid.

Como se vé el ama de Galeote no se preocupa mucho de lo que le puede pasar al presbítero. Se ocupa más de sí misma y solo pierde la serenidad y demuestra sobresalto cuando cree que puede verse envuelta en el proceso.

También me dicen, con referencia á una de las personas que se hallaban presentes, que sacaron la impresión de que la Tránsito, había promovido tiempo atrás una querrela contra un clérigo, acusándole de tener dos hijos sacrilegos.

Estos detalles dan alguna idea sobre la vida íntima del asesino del Obispo.

Pio Gil.

JUEVES SANTO

Demos por un momento tregua á nuestras ordinarias tareas para consagrar un recuerdo á la solemnidad que en estos días celebra el mundo cristiano. La magnífica epopeya del calvario.

La historia no registra un hecho más grande que la venida de Jesús. Pasarán los siglos y la cruz, el signo sacrosanto de la redención vivirá eternamente, llevando su influencia regeneradora á todos los ámbitos de la tierra.

Donde quiera que impera el cristianismo, van desapareciendo todos los restos de las civilizaciones antiguas y el espíritu del evangelio, que vigoriza la inteligencia y engrandece á los pueblos, dignifica al hombre estableciendo el reinado de la paz, de la libertad y de la justicia.

Aun aquellos que niegan la divinidad de Jesucristo, inclinan su frente ante la majestad de su doctrina, única fecunda y salvadora.

Cualquiera que sean las evoluciones del espíritu humano, subsistirá la doctrina de Jesucristo basada en la caridad y el amor, únicos elementos capaces de establecer la armonía entre todos los seres humanos y resolver todos los grandes problemas que se agitan en la sociedad.

Inútilmente se estudian sistemas, se establecen teorías y se divaga en elucubraciones filosóficas.

Todas las cuestiones sociales, económicas y políticas del mundo se resuelven por el espíritu del evangelio. Todos los derechos nacen de aquel que estableció la unidad de la familia humana, que emancipó á la mujer, que rompió las cadenas de los esclavos y que declaró hermanos á todos los hombres y obligados á amarse hasta borrar con ese amor el recuerdo de toda enemistad y la memoria de toda ofensa.

hacer gran impresión en el ánimo de un joven tan amante de lo bello y de tan austeras costumbres como Felipe.

Pero hubo un momento en que la princesa creyó que podía aspirar á sentarse en el trono: este momento fué el que siguió á la muerte de María Luisa, ocurrida en 1714.

Quando el cadáver de la reina era conducido con toda pompa á su última morada en el Escorial, la princesa, que acompañada de Alberoni veía pasar el fúnebre cortejo desde la casa del duque de Medinaceli, á donde se había retirado el rey, trató de explorar la voluntad de aquel famoso privado, y le dijo con el acento de la mayor coquetería:

—Será preciso buscarle al rey otra mujer.

—Ciertamente, señora, contestó el futuro cardenal, proponiéndose sacar partido de la ocasión que se le ofrecía. Necesitais una princesa obediente y dócil y que no guste de mezclarse en los negocios del Estado.

Y á seguida citó los nombres de varias princesas que estaban en edad de contraer matrimonio, acentuando con intención el de Isabel Farnesio, hija de Eduardo de Parma, y añadió:

—Esta es una buena muchacha, robusta y llena de salud, criada en la pequeña corte de su tío Francisco y acostumbrada á oír hablar de otra cosa que de coser y bordar.

La de los Ursinos se mordió los labios y

La influencia de esta doctrina salvadora, ha sido tan fecunda como lo demuestran los grandes progresos que han realizado las naciones cristianas.

Pero apesar de esta inmensa regeneración operada en el mundo por la virtualidad de la sangre derramada en el calvario, todavía falta que recorrer un dilatado camino para llegar á la realización práctica del evangelio en la tierra.

Los egoísmos y las concupiscencias humanas se niegan todavía á recibir el espíritu de verdad.

Todavía se tuerce la justicia; todavía se explota al débil y todavía hay quien se opone á que se difunda la luz, como aquellos de quien el mismo Jesús dice: «Que amaron más las tinieblas que la luz porque sus obras eran malas. Porque todo nombre que obra mal, aborrece la luz y no viene á la luz para que sus obras no sean reprendidas.»

Pero la luz que brotó en el calvario acabará de romper las tinieblas é iluminando completamente la tierra, á despecho de las hipocresías y los egoísmos de todos los fariseos á quienes anatematizó Jesús, consolidará en la práctica de la vida la verdad evangélica resumida en un solo precepto: Amaos los unos á los otros.

Entre tanto que este momento llega, tengamos todos la firme resolución de ser verdaderamente cristianos, atacando sin temor todas las injusticias y contribuyendo así, cada cual con su pequeño esfuerzo, á la completa realización de la práctica positiva del evangelio en todas las relaciones sociales.

Y en estos momentos en que el mundo conmemora el gran suceso que cambió la faz de la humanidad, redimida con el más grande de los sacrificios, inclinemos nuestra frente ante la majestad suprema del Redentor del mundo.

L. de L.

REDENTIO

Cumplióse las viejas profecías y llegó aquél momento deseado, en que había de morir por el pecado del hombre, el Justo que anunció Isaías

Padeciendo tormentas y agonías: entre dos malhechores colocado, el Hombre-Dios sobre la cruz clavado abrió á la humanidad mejores días.

¡Sacrificio sin par de amor profundo! Desde la cruz divina y redentora mostró al hombre Jesús el cielo abierto al derramar su sangre por el mundo tan ciego en su delito, que aun ignora que nace á vida cuando el Justo ha muerto.

V. A.

guardó silencio, y solo cuando perdió toda esperanza de realizar sus sueños de ambición, inclinó el ánimo del rey hacia la buena muchacha parmesana. Pronto conoció que había sido vilmente engañada por el astuto Alberoni, pues lo primero que firmó la buena muchacha como reina de España, fué la orden de destierro de la princesa de los Ursinos.

Isabel era una verdadera italiana, de carácter enérgico y reservado, ambicioso y altanero; carácter que logró imprimir en él de su esposo, y cuyo sello lleva el gobierno de nuestra nación en los años adelante.

Poco después, á la muerte de Luis XIV, que habiendo gastado seis mil millones de reales en guerras, espiró diciendo con cierta delicia, ¡mucho me ha gustado la guerra! Isabel hizo ver á Felipe la posibilidad de recuperar sus derechos á la corona de San Luis, que acababa de ceñirse un niño de cinco años, de complexion débil y enfermiza, y el rey y la reina ya no pensaron en otro cosa que en encontrar la manera más hábil de eludir los compromisos de Utrech. La empresa era arriesgada; pero no existen barreras para detener á una mujer á quien inspira el demonio de la ambición. Isabel se dejó llevar de sus desmedidos deseos de poder, quizá también del extraordinario amor que profesaba á sus hijos, y en sentir de varios historiadores, empuñó al rey en guerras desastrosas, sr las

FOLLETÍN DE «EL LIBERAL»

(2)

LA DUQUESA DE MONTPENSIER,

FOR

D. CARLOS DE PRAVIA

tronos más poderosos y coliciados del mundo.

Luis XIV le mandó ir á Versalles y en presencia de toda la corte le dirigió estas palabras:

«El rey de España ha dado una corona á V. M.: los nobles le aclaman, el pueblo anhela verle y yo consiento en ello. Vais á reinar, señor, en la mas vasta monarquía del mundo y á dictar leyes á un pueblo valiente y generoso, célebre en todos tiempos por su honor y lealtad. Os encargo que lo ameís y merezcáis su amor y confianza por la dulzura de vuestro gobierno. Sed buen español, que ese es vuestro deber; mas recordad que habeis nacido francés, á fin de que conservéis la unión de ambas coronas.»

Los consejos eran muy saludables; pero ni los que se creían con derecho al solio español especialmente el archiduque Carlos de Austria, ni los gobiernos interesados en preaver

SONETO

Á JESUS

Yo te contemplo en esa cruz clavado,
glorioso Redentor, y en tu agonía,
fijar los tristes ojos en María,
sanguineto el cuerpo, el rostro demudado.
¿Quién joh Jesús! la lanza ha sepultado
en tu divino cuerpo? ¿Cuál impía
mano en tu frente la corona hundía
que de dolor te tiene traspasado?
Eres eterno y exhalar te veo
el alma hacia los cielos despedida,
eres mi juez y mueres como reo;
eres mi Dios y sufres de esta suerte,
y el que vino á los hombres á dar vida,
en esa cruz los hombres le dan muerte.

N.

Christus mortus est...

El sentimiento religioso, es indudablemente uno de los nervios que conmueven más poderosamente nuestras almas, abstrayéndonos de el mundo físico que nos rodea y elevándonos á regiones superiores, en donde el espíritu experimenta inefables goces, meditando sobre las excelencias de una vida más pura, más santa y duradera que la que como miseros mortales, arrastramos en este mundo. Esta tendencia, este sentimiento innato y natural, viene á revelarnos la inspiración divina de nuestras almas; siendo así como un destello de la magnificencia del Supremo Creador; un presentimiento, un sueño vago, que entre tibios y alegres recuerdos, nos deja entrever un elevado origen, y nos abre á la vez una halagadora y risueña esperanza, la de volver al seno de donde salimos, la de unirnos para siempre con lo que deseamos, con lo que viene á completar nuestra más gloriosa existencia.

¡Bendita sea la religión! ¡Cuánta dicha y consuelo infunde en nuestros pechos! Sino fuera verdad, si solo fuera un sueño ¡ay qué delicioso soñar! Pues como dijo lord Bolingbroke, sino existiese la religión habria que inventarla, el pueblo tiene necesidad de ella. Al través de los siglos que se pierden en las sombras de la más remota antigüedad; en el primitivo estado del hombre, en donde apenas se puede penetrar por lo incierto é inseguro de su modo de ser; desde que se le vé aparecer ya por medio de la tradición, ya por la fábula, ya por la mitología ó bien por la historia, en cualquiera de ellos lo encontramos, ya con la creencia en un estado superior, y prestando adoraciones, las más de las veces ridiculas, pero que en último término vienen á probarnos, que el sentimiento religioso es preexistente é inmutable, aun cuando la superstición lo extravie.

La idea que acerca de la divinidad se tenía formada antiguamente no podía ser más irracional y contraria al espíritu de concordia, de amor y civilización, que aquella debe encerrar. El politeísmo era la base de todas las religiones, Zoroastro, Confucio, Manú y cuantos filósofos y teólogos fueron las lumbreras del antiguo mundo, adolecían de tan capital defecto; de aquí que el Dios no pudiera ser el manto y el amparo igualmente para todos los hombres; de aquí la división de castas, el predominio por derecho divino de unos sobre otros, la diferencia de religión, la falta de unidad en las naciones.

El pueblo de Israel era el único que profesaba la creencia del monoteísmo, pero la idea de la divinidad no era tampoco perfecta, no era su Dios el Dios del amor y de las afecciones puras, era el Dios del temor, que desde el Sinaí envuelto por el rayo y precedido por el trueno ordenaba su ley, imponiéndola con la

amenaza, descubriendo su poder destructor para conseguir que aquel pueblo le prestara su obediencia.

Y por efecto de este modo de ser de su Divinidad, los hombres no eran tampoco iguales, pues unas tribus, á semejanza de las castas de los paganos, asumían ciertos derechos, prerrogativas y consideraciones de las que estaban privados los demás.

La civilización artística de los griegos, admirable por más de un concepto, no logró tampoco variar el carácter propio de la época, y por sus creencias religiosas el arte degeneró constantemente en lo grosero y material porque los espíritus no podían elevarse á la concepción pura, ideal, que solo puede existir cuando la idea de lo divino sea completamente superior y ajena á todas las pasiones humanas.

Roma con toda su civilización, como emporio del saber de la edad antigua, en su sentido jurídico eminentemente práctico, no hizo más que perfeccionar las ideas de la época, preparándola solamente para una evolución completa y radical, porque hay que conocer que el vuelo que los estudios tomaron en la última época romana, no podían remontarse sin salir de la estrecha esfera en que les permitía girar el politeísmo. Así es que de aquella civilización se tomaron varios elementos, que fueron perfeccionados después por el cristianismo.

En medio de este estado de confusión, ya pronto á disolverse, porque se hacían precisos otros moldes en donde vaciar sus ideas, apareció el Hombre-Dios, el Hijo de la Virgen, concebido con la pureza que era necesaria para la alta misión que venía á llenar sobre la tierra.

Jesucristo, nacido en un pobre establo y de humildes padres era el llamado á introducir la reforma más radical y grandiosa que registran los fastos de la historia.

La idea de un solo Dios, Padre común del género humano, vino á cambiar por completo todo el artificioso edificio, que á fuerza de siglos y sangre había elaborado la civilización antigua.

El ser todos los hombres de un mismo origen echó abajo la distinción de castas y de condiciones, igualó á los hombres porque todos eran hermanos, dignificó á la mujer porque la declaró la compañera del hombre, no su esclava.

Pero para que tan grande obra se realizara, era preciso que se hiciera un supremo esfuerzo; no fué bastante el Verbo Divino, la palabra no pudo por sí sola llevar la convicción, arrancar arraigadas preocupaciones, fué preciso que el santo amor que el Hombre-Dios predicaba, su amor á la nueva idea de humanidad, fuera sellado con un hecho heroico y elocuente, que demostrara que lo que decía estaba dispuesto á practicarlo.

Como las nuevas doctrinas venían á cambiar completamente el estado moral del mundo, los cimientos sobre los que este se hallaba sostenido flaquearon; y al apercibirse de las trascendentales consecuencias que de ello se originarían, los hombres que imperaban, muy á su gusto, sobre los demás, los que eran dueños del mundo tuvieron que impedir que se predicaran y mucho menos que se realizaran aquellas doctrinas.

Se aprestaron al momento á entablar una lucha cruel y encarnizada contra Aquel que promovía toda aquella alteración, y como impostor y falso profeta fué vilmente acusado, y las autoridades todas, ciegas á la obediencia del César, vulnerando las leyes romanas, desatendiendo los gritos de su conciencia, condenaron á muerte infamante de cruz al Redentor del género humano, y la muchedumbre ignorante y corrompida aplaudió la sentencia, llegando en su obcecación á preferir la salvación de un criminal, á que fuera respetada la preciosa vida de Jesucristo.

En una cruz sobre el monte Olivete, y para mayor escarnio, entre dos ladrones, fué in-

molada la víctima de la Religión Santa, de la civilización humana, del amor divino.

Sublime acto que hoy venera nuestra iglesia.

Los que creemos en un Dios, los que deseamos la civilización, el progreso y la libertad, los que profesamos el dulce amor á la humanidad, contemplemos y rindamos homenaje á ese nuestro divino Maestro, muerto en la cruz por salvar las ideas que nosotros hoy defendemos, porque si Jesucristo murió, lo hizo también por nosotros.

Christus mortus est, et mortis est etiam pro nobis.

A. G.

La obra de Jesús

Hoy no es día de controversias políticas, ni de luchas de ideas, sino de paz y recogimiento.

La iglesia celebra hoy el sublime misterio de la redención del linaje humano, obtenida á costa de la sangre del Hijo de Dios.

¡Qué reflexiones despierta en nuestra alma el sacrificio de Jesús!

El mundo antiguo estaba corroído hasta las entrañas por el grosero sensualismo de la civilización romana.

Nada significaban en el siglo de Augusto la libertad, ni la dignidad del hombre, y aquella sociedad romana que se había hecho señora del mundo y había llevado todos los dioses á su Panteón, era la negación de todo progreso, tanto en el orden político, como en el económico.

La depravación de las costumbres había llegado á un límite inconcebible y el mundo antiguo caminaba con agigantados pasos á su más espantosa ruina.

Era llegada la plenitud de los tiempos.

En un rincón de la Judea aparece de repente un hombre predicando una doctrina extraña.

Aquel oscuro filósofo predicaba el respeto y obediencia á los poderes públicos, el desprecio de las riquezas, la fraternidad universal, la igualdad absoluta de los hombres ante Dios, la libertad de los esclavos, la humildad en los poderosos, la continencia y la caridad.

Tan sublimes predicaciones, expuestas en una forma sencilla y persuasiva, comenzaron á prender en las muchedumbres y á inflamarlas en admiración por la nueva doctrina, como la chispa de fuego prendiendo en las hojas secas, provoca el incendio de la selva.

Aquella doctrina era el Cristianismo, y aquel hombre que la propagaba en la Judea, Jesús; el Hijo de Dios, el verbo encarnado para cumplir la misión altísima de redimir al linaje humano.

Los poderosos de la tierra se opusieron con todas sus fuerzas á la propagación de las doctrinas de Jesús; los Cesares trataron de ahogarlas en la sangre de los mártires... todo inútil.

La salvadora doctrina, apoderándose primero de los débiles y de los oprimidos, concluyó por enseñorearse de la tierra, cambiando las costumbres y rompiendo los moldes de la civilización pagana.

Las ideas de igualdad, se infiltraron en las instituciones políticas, que antes revestían el carácter despótico de los poderes por la fuerza.

El esclavo vió quebrantadas sus cadenas al golpe dado en ellas por la fraternidad y la caridad cristianas...

La obra de Jesús, subsiste por su iglesia, contra la que no prevalecerán ni el tiempo ni las vicisitudes sociales, por ser obra de Dios.

La obra de Jesús es obra de progreso.

Respetemos esa obra y procuremos mantenerla en todo su esplendor y en toda su magnificencia.

A.

Sueltos políticos

Nuestro colega *El Constitucional* dice que al ocuparnos de la sesión última ayuntamiento, afirmamos nosotros que el señor Ugarte, negó el uso de la palabra á los concejales.

Nosotros no dijimos semejante cosa y cure el colega leer bien antes de hablar.

No obstante el reclamo que publica el colega anunciando para ayer que celebraría sesión el cabildo, no ha tenido lugar la sesión. Ignoramos la causa.

No somos aficionados á las repeticiones. Por lo mismo nos referimos en un tomo cuanto hemos dicho sobre la última elección de compromisarios, por ser completamente ajustado á la más estricta verdad de los hechos.

El que crea ó diga lo contrario, no está lo cierto, ni tenemos interés ninguno en darle de su error.

Lo de la elección de compromisarios, asunto terminado, del cual, cada quisque habrá sacado su enseñanza.

Nosotros algo hemos aprendido.

Sección Oficial

Boletín oficial

El de ayer contiene: Parte de la *Gaceta* noticiando que S. M. Reina Regente (q. D. g.) y su Augusto hijo, continúan en la corte sin novedad.

Circular del gobierno civil de esta provincia encareciendo á los señores compromisarios electos por los distritos municipales de esta provincia, se sirvan concurrir á esta capital precisamente, el día 23 del corriente, á fin que puedan asistir á la elección de la mesa siguiente día 24. á las diez de la mañana.

Otra sacando á pública licitación el servicio de una conducción diaria del correo en camino entre la oficina del ramo de esta capital y de Denia.

Extracto del acto público de quinta celebrada por la Comisión permanente en los días 7 y 8 de abril de 1886.

Relación del producto bruto obtenido en el tercer trimestre del actual año económico 1885 86, en las minas existentes en esta provincia, según declaración de los dueños arrendadores de las mismas.

Circular de la Administración de Contribuciones y Rentas de esta provincia encomendando á los ayuntamientos el párrafo último del art. 32 de la Instrucción aprobada por decreto de 20 de mayo de 1884.

Edicto del ayuntamiento de esta capital sacando á pública subasta el arbitrio de carruajes de alquiler, carros de trabajo, anuncios espectáculos públicos.

Otro anunciando la pública subasta del arbitrio de pesas y medidas.

Otro sacando á subasta pública el arbitrio de mataderos y conducción de carnes al esquilador, y del depósito de carnes del muelle.

Otro anunciando la subasta del arbitrio de puestos públicos en las calles y plazas de esta capital.

Otros de varios ayuntamientos. Otros de juzgados.

Telegramas

Agitación socialista

Paris 19.—Se advierte notable agitación socialista en Roulaix, Armentieres, Tournay y otros centros industriales.

desigualdades del terreno. El arroyo que entonces separaba á la villa del Prado, y sus aguas silenciosas entre guijo y plantas silvestres.

De repente se iluminó el horizonte con claridad tenue y blanquecina que procedió á la aparición de la luna, y entonces se desbordó sobre el azul del cielo, á la derecha nuestros desconocidos, la silueta de muchos y grandiosos edificios coronados de torres, ellos enderezaron sus pasos los embozados caballero, pues damos por supuesto que fuesen, por dos razones que no ocultaremos al lector. Es la primera, que por la época que vamos hablando, solo los caballeros, no todos ciertamente, habían adoptado las modas francesas introducidas en España, mas bien que por Felipe V, por los adultos que se proponían captarse la voluntad del monarca por tan ruines medios, y sobre los franceses eran casualmente los que cubrían la cabeza de nuestros rindadores; y la segunda que las gentes de mal vivir, ni entonces ni ahora buscan la proximidad de los palacios para ejercer sus malaventuradas industrias. Con esto se está dicho que los edificios que los cuales se dirigían nuestros futuros amigos, eran el Palacio del Buen Retiro y el riquísimo monasterio de San Gerónimo. Apartáronse un tanto de éste, no sin descombrarse reverentemente delante de una imájen que, alumbrada por un exiguo faro

cuales se esponía á perderlo todo y á no ganar absolutamente nada.

España era todavía un coloso; abandonada de la Francia, su natural aliada, luchaba y luchaba con tesón con esta potencia, con la Inglaterra, con el emperador y con la Holanda; pero tan desigual contienda no podía durar más tiempo sin producir la ruina total de la monarquía; y se trató de ponerla término por medio de enlaces de familia, que permitieran augurar días más bonancibles para lo porvenir. En los últimos meses del año 1721 se concertaron el casamiento del príncipe de Asturias D. Luís, hijo de la primera mujer de Felipe, con Luisa Isabel, duquesa de Montpensier, hija tercera del duque de Orleans, y el de la infanta María Ana Victoria con el joven Luís XV.

Pocas veces se ha sobrepuesto tanto la razón de Estado á los sentimientos de la naturaleza; pocas veces también ha dado frutos más amargos ese deber que obliga á los reyes á obrar siempre con arreglo á lo que les dicta la conciencia, nunca conforme les manda el corazón. El príncipe de Asturias contaba solo catorce años y doce su prometida esposa, cuando se vieron por primera vez en Lerma; María Ana Victoria aun no había cumplido tres años y Luís XV estaba en los once el día que aquella llegó á Francia para ser educada convenientemente.

Tres años después, el 10 de enero de 1724,

como ya llevamos dicho, sorprendió á España la noticia de que el rey había entregado las riendas del gobierno á su hijo Luís, por que «habiéndose considerado maduramente las miserias de la vida y las mortificaciones que Dios le había enviado durante veinte y tres años de reinado, deseaba hacer vida privada en su palacio de San Ildefonso, á fin de poder, libre de todos los cuidados, servir desembarazadamente á Dios, meditar sobre la vida eterna y entregarse todo al importante negocio de la salvación de su alma.» El sitio elegido por el piadoso monarca para su retiro, no era en verdad el más á propósito para pensar seriamente en la instabilidad de las cosas humanas, porque consistía en un soberbio palacio, rodeado de jardines, que había tenido de costo más de veinte millones de duros.

Creemos que el lector, por mas que ahora le hayan parecido pesados estos apuntes históricos, nos agradecerá en adelante el que se los hayamos puesto á la vista, lo más concisamente que nos ha sido posible.

Anudemos ahora el hilo de nuestro relato, y Dios nos preste tipo para continuar siguiéndole, sin que se rompa, por el intrincado laberinto de sucesos extraños en que vamos á penetrar.

III

La misma noche que D. Félix y Margarita gozaban por primera vez en su quinta á orillas del Jarama de la dulce y embriagadora satisfacción de hallarse solos con su amor y sus esperanzas; casi á la misma hora en que el joven caballero, sintiendo en su rostro el cálido vapor que se exhalaba de la boca de su esposa, estrechaba con efusión sus manos de jazmín y separaba con delirio los rubios cabellos que le velaban aquella frente tan tersa y tan pura, aquella frente que debió adivinar Murillo cuando trasladó al lienzo la admirable fisonomía de la Reina de los Angeles, se deslizaban dos bultos á lo largo de las tapias de un jardín que en aquella época formaba el ángulo izquierdo de la calle de Atocha, saliendo al Prado de San Gerónimo. La oscuridad era completa y lúgubre por lo mismo el aspecto que presentaban aquellas largas é irregulares calles de árboles, que muy bien podían servir de asilo á gentes mal avenidas con la justicia; pero los dos bultos no se curaban al parecer de los temores que la soledad del sitio y lo avanzado de la hora hubieran quizá despertado en otras almas menos atrevidas ó más prudentes, y por espacio de un cuarto de hora continuaron subiéndose Prado arriba, evitando con precaución los obstáculos que ofrecían á su paso las

Se han adoptado precauciones para evitar que se altere el orden público.

Han sido dobladas las brigadas de gendarmería que vigilan la frontera de Bélgica.

Inundaciones

Nueva-York 19.—Varios ríos se han desbordado en la región de Montreal, produciendo espantosas inundaciones.

Las pérdidas ocasionadas por este desastre se evalúan en seis millones de pesos fuertes, y lo que es más sensible, hay que deplorar numerosas desgracias personales.

El cólera en Brindis

Roma 19.—Los periódicos dicen que las noticias de Brindis sobre la salud pública son mejores, pero que se han presentado casos de cólera en diferentes puntos de Italia.

En el presidio de Brindis se han tomado rigurosas precauciones, por haberse presentado la epidemia en aquél establecimiento penitenciario.

La cuestión de Oriente

Londres 20.—La cuestión de Grecia continúa en el mismo estado sin que las potencias hayan llegado a un acuerdo definitivo.

Se dice que la actitud de Rusia en este asunto es tan ambigua como la que sigue en la cuestión de Bulgaria, lo cual infunde recelos y desconfianzas.

Ecos locales

Siguiendo una tradicional costumbre practicada por la mayor parte de los periódicos, mañana y pasado no se publicará EL LIBERAL.

Llamamos la atención de los que han sido elegidos como compromisarios para la elección de senadores, á fin de que presenten sus respectivas credenciales en la secretaría de la Diputación provincial hasta el viernes de esta semana.

Ha sido aprobada por la superioridad el presupuesto adicional de esta provincia del presente año económico.

Se ha remitido á esta comandancia de carabineros, cédula de cruz de San Hermenegido á favor del capitán D. Enrique García García.

Los monumentos que se han puesto en las iglesias de esta capital, en los cuales ha de permanecer S. D. M., son los mismos de años anteriores reformados algunos de ellos.

El de San Nicolás que es nuevo y el de Santa María presentan un golpe de vista magnífico por la riqueza y severidad con que están adornados y la infinidad de luces que ostentan.

A los oficios que se celebrarán en el día de hoy y mañana en la Colegial, asistirá el Ayuntamiento con sus maceros y guardia municipal.

Parece que el domingo próximo empezará á actuar en el Teatro Principal la compañía de opera italiana que ha estado durante el último invierno en el Principal de Valencia, esceptación hecha del Sr. Angelo Massini, y en la que figura la célebre tiple Sra. Escalchi Lolli.

Aunque aún no se han circulado los programas, se asegura que el primer abono será por diez representaciones.

Ayer tarde una pobre mujer iba por las calles de esta capital llorando amargamente porque se le había perdido una hija de corta edad, llamando con sus gritos la atención de los transeuntes; y al decirle uno que no se aflijera que su hija se hallaba cerca del paseo de Mendez-Núñez, que la había recogido un caballero, de la alegría que recibió la infeliz madre cayó desmayada, conduciéndola luego al sitio donde se hallaba su hija.

Mañana á las seis de la tarde, saldrá de la iglesia de Santa María, la solemne procesión del Santo Entierro, recorriendo las calles de la Villavieja, plaza de Ramiro, Jorje Juan, Lonja de Caballeros, plaza y calle de las Monjas, Montegón, Virgen de Belén, Santos Médicos, plaza de San Cristóbal, Labradores, Angeles, Mendez Nuñez y Mayor.

Formarán en dicha procesión pasos notables, como son la Samaritana, La Oración del Huerto, San Juan Evangelista, Jesús con la cruz á cuestas, Jesús Nazareno, la Dolorosa, el Desprendimiento, obra de arte notabilísima, la Verónica, la Santa Cruz, el magnífico Sepulcro conteniendo á Jesús muerto, la preciosísima Virgen de la Soledad y otros varios, delante de los cuales irán sus respectivas cofradías con orquestas y coros ejecutando motetes, una banda de música y un piquete de honor del regimiento de Tetuán, con gasteros, banda de cornetas y música.

A esta solemnidad que presidirá el Excelentísimo Ayuntamiento, están invitadas las autoridades civiles, militares, funcionarios y jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición.

CULTOS.—Jueves Santo.—En San Nicolás, á las dos de la tarde, sermón de mandato.

En Nuestra Señora del Cármen, comenza-

rán los divinos oficios á las siete de la mañana y el viernes á la misma hora.

Viernes Santo.—En San Nicolás, á las seis de la mañana, sermón de Pasión.

En Santa María los oficios de costumbre. En Nuestra Señora del Cármen, á las doce en punto comenzará el devoto ejercicio de las tres horas, durante el cual expondrá las siete pa abras que dijo Nuestro Señor Jesucristo en la Cruz, el canónigo señor Mirete.

En Nuestra Señora de Gracia, el Jueves y Viernes Santo, á las nueve y media se cantarán la Pasión y demás oficios propios; y por la tarde, serán los Maitines á las cinco.

El sermón de Pasión será el Jueves Santo á las seis de la tarde.

Ecos de los pueblos

La tormenta que descargó días pasados en el término de Orihuela, y que tantos perjuicios materiales ha causado, alcanzó también á Formentera y Algorfa, habiendo ocasionado gravísimos destrozos en la arboleda y tierras.

Se halla vacante la plaza de médico cirujano titular de Gorga.

Por la dirección general de Instrucción pública se ha concedido una biblioteca popular á la sociedad de obreros de la ciudad de A coy

Ha sido aprobada de real orden la inversión de tres mil pesetas que se concedieron á Elda con motivo del cólera del año último.

En una finca del término de Dolores, en esta provincia, se han hecho ensayos sobre el cultivo del Ramio con los mas satisfactorios y completos resultados.

Este buen éxito debe alentar á los demás cultivadores y también á nuestros industriales que podrían estudiar la aplicación que las fibras de dicha planta textil tienen é introducir la fabricación de géneros de ramio á imitación de lo que se está haciendo en el extranjero, cuyas huellas parece que estamos condenados á seguir siempre con lamentable retraso, especialmente en lo que á empresas industriales se refiere.

Entre las patentes de invención de que se ha omado nota en el Conservatorio de Artes, figuran las siguientes:

D. Juan Luch Espinós, residente en Alcoy, Alicante. Patente de invención por veinte años, por un procedimiento químico para tintar las sustancias vegetales de las piezas de lana después de elaboradas éstas, sin que las sustancias animales de las mismas sufran alteración ninguna en su colorido. Expedida en 23 de octubre de 1885.

D. José Laporta Valor, residente en Alcoy. Patente de invención por veinte años por la construcción de cajas de madera de dos chapas y con cierre de metal. Expedida en 3 de noviembre de 1885.

Correo de Madrid

Madrid 20 abril 1886.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mi querido director: Por fin, como era de esperar, dada la gravedad de las heridas que recibió el señor Obispo de Madrid, se confirmaron los rumores que le comuniqué en mi carta anterior.

En efecto, á las cinco y veinte minutos de la tarde entregó su alma á Dios el virtuoso prelado, víctima inocente de las malas pasiones de un hombre extraviado y loco.

Es indescriptible la sensación que la noticia ha causado en todo Madrid.

A la hora en que escribo está expuesto el cadáver del ilustre prelado en la capilla ardiente preparada en el salón del primer piso del palacio de la calle de San Justo, el mismo en donde hace pocos meses el primer Obispo de Madrid recibía al ayuntamiento, corporaciones y vecinos de la villa y corte que iban á darle la bien-venida.

Es tal el gentío que acude á visitar el cadáver del ilustre finado, que las fuerzas de orden público que hay en los alrededores é interior del palacio, pueden á duras penas contener y ordenar á la multitud.

Mañana tendrá lugar la traslación del cadáver desde el palacio á la iglesia catedral de San Isidro, donde será enterrado. Este acto revestirá gran solemnidad, y según parece, se le tributarán honores militares de teniente general, muerto con mando en plaza.

El sumario de la causa á que ha dado origen tan triste suceso, está completamente terminado y la vista en juicio oral tendrá lugar en uno de los primeros días del mes próximo.

Noticias políticas, pocas puedo comunicar; pues en los círculos, en los ministerios y en todos los centros, solo se habla del suceso que á todos preocupa.

Las noticias de las elecciones de compro-

misarios de Valencia y Zaragoza, anuncian el triunfo de la oposición conservadora.

En otros puntos parece que ha habido protestas graves.

Según noticias, mañana publicará la Gaceta el anuncio de haber entrado S. M. la Reina regente en el noveno mes de su embarazo.

Mañana llegará á esta corte la archiduquesa Isabel.

En todos los ministerios se trabaja incesantemente en la preparación de los importantes proyectos de ley que han de ser sometidos á las Cortes. En Fomento sobre todo se trabaja día y noche para la división de aquél centro en dos ministerios.

La opinión empieza á preocuparse seriamente del desarrollo que toma el cólera en Italia en proporciones alarmantes.

También corren rumores de haberse presentado dicha enfermedad en Austria y aunque después se han desmentido por telégrafo los casos de Viena y Trieste. La experiencia de los años últimos nos ha enseñado que cuando se desmienten estas noticias, es cuando más hay que temer que sean positivas.

Nuestro gobierno haría bien en adoptar cuantas medidas estuvieran en sus manos para evitar á los españoles que pasemos el tercer verano como los dos anteriores.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

De aquí y allí

Puntos

Desde la generalidad de los de vista se considera punto á los que de vista se pierden.

Pero no hay tales carneros.

Hay puntos fuertes que se juegan los ojos, como San Franco de Sena, pero sin embargo no tienen de punto mas que algunos sueltos del calcetín ó el verdadero punto vulnerable, que es el estómago.

Es decir, que se le juzga puntos y solo son comas.

Hagamos punto y aparte.

Yo considero peor la costumbre de calificar como punto al primero que se presenta con buen humor, ó que en un día determinado sobresale por alguna barbaridad que en compañía y por emulación se atreve á poner por obra.

Es raro que, por ejemplo, se apellide punto á uno que es robusto, lo de punto debe quedar para los hombres de poco tamaño.

Si un jorobado reúne condiciones punto-gráficas debe llamársele punto interrogante, si es cojo punto y coma, ó colón imperfecto, si lleva gafas, dos puntos, y si es alto y flaco, punto admirativo. También será permitido á este último llamarse punto de aguja.

Y eso que los epitetos flamantes y flamencos, se le llama á cualquier hijo de vecino, ó de hacendado forastero, punto, pez, rana, trucha, zorro, cuco ú alguna otra menudencia animal, con visible complacencia del apodado.

Cuéntanse chistes de ciertos sujetos y se dice: ¡qué bárbaro! como pudiera decirse: «pero, hombre, que chiste tan divertido.»

No recuerdo quién dijo que en España era bueno tener cosas; yo amplío la información y aseguro que no hay como sentar plaza de punto.

El punto tiene derecho á insultar, á obrar como le convenga, y como es un punto, todo el mundo se conforma y no le da una puntera.

O de otro modo: de enero á enero el país es del punto.

Para ingresar en la categoría de punto, es forzoso no hacerse punto negro, vamos no ser punto fúnebre.

El punto debe soltar una barbaridad con aplomo y contestar al que se quemara con un chascarrillo á costa de otro.

Como los puntos son numerosos, hay puntos que se dedican á puntuar la política ó á ser políticos de punto, (que se alquilan al primero que pasa) ó notabilidades en puntas. Se usan también embolados.

Punto político, es el que, siguiendo la marcha ordinaria en ellos, si le dicen en un periódico ó en el Parlamento: usted es un pillo, cuenta un cuento y sale del paso, porque todo el mundo en lugar de exclamar: qué sin vergüenza, dice: qué gran punto es D. Fulano.

En vista de lo expuesto no me admirará que algún día, imitando al chico que, viendo como se obsequiaba á los forasteros en su casa dijo que deseaba ser huésped, salga tal cual padre de familias diciendo:

—Yo doy educación y porvenir á mis hijos. Al mayor le hecho militar, para que los pronunciamientos le eleven; al segundo, maestro, para que Dios le conserve el apetito, y el tercero le tengo estudiando para punto.

Sé de un mozo que quiso ingresar en la categoría de puntos lícitos, es decir, de los que por tener buen humor diario, pasamos por tales. (Y ustedes perdonen la modestia.)

Estuvo pensando cómo haría una gracia, y al fin debutó de ganso en un café.

La primera gracia le costó un ojal en la cabeza.

Al invierno siguiente murió de pulmonía.

—Cómo ha sido eso?—pregunté á su patrona.

—Pues mire usted, don Fulano—esto del

don es muy de las patronas—había tomado ya horror á todo lo que era de punto, no llevaba elástica y ha perecido de un torzón.

Manuel María Guerra.

«Enseñar al que no sabe,» obra de misericordia que debemos cumplir los que tenemos una pluma, sobre todo cuando se trata de la infancia, es decir, la patria de mañana, la alegría del hogar; y decimos esto porque nos duele ver tanto niño enclenque, pálido y sin fuerzas al empezar á vivir, cuando bastaría con administrarles el *Vino ó Jarabe de Quina Ferruginoso* de Grimault y compañía para devolverles los hermosos colores de la salud, la viveza, la alegría bulliciosa de sus años. Es tanto mas fácil cuanto que los niños toman esta preparación con gusto, como una golosina.

Cambios

Cotización del día de ayer

Fechas.	Papel.	Dinero.	Obser.
Londres.....	90 d.		
París.....	8 d. v.	4'85 1/2	
Mar. Cete.....		4'86	
Havre.....		4'86	
Madrid.....			
Barcelona..			
Cádiz.....		114	
Málaga.....		114	
Sevilla.....		114	
Valencia.....			
Múrcia.....			
Orihuela....			

Descuento por la Sucursal del Banco, 4 por 100.

Observatorio meteorológico

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día 21 de Abril de 1886

Barómetro	755'75
Termómetro	16'4
Viento	N. O. Viento.
Atmósfera	Despejado.
Mar	Rizado.
Temperatura máxima del aire á la sombra	20'0
Idem mínima durante la noche	10'4
Irradiación nocturna	"
Evaporación en milímetros	2'50

ÚLTIMA HORA

TELEGRAMAS DE «LA TARDE»

Madrid 21 (3 t.)—La Cámara de Senadores de Francia ha aprobado el proyecto de empréstito de 900 millones de francos modificándolos.

Ha llegado á Madrid la archiduquesa Isabel, madre de la Reina Regente.

En el Bolsin se hicieron anoche operaciones en una pequeña diferencia en alza de los cambios de Bolsa.

Madrid 21 (3'10 t.)—Censúrase al gobernador de Barcelona por los desórdenes ocurridos en la recepción de los señores Salmerón y Figuerola.

La Gaceta de hoy publica una circular sanitaria del Ministro de la Gobernación.

Quedan terminantemente prohibidos los cordones.

Madrid 21 3'15 t.)—Un gentío inmenso llena las calles contiguas al palacio episcopal.

Las tropas forman la carrera.

A las cuatro se verificará el entierro.

Madrid 21 3'20 t.)—Grecia aumenta su ejército en 15.000 hombres.

El cólera aumenta en Italia.

Se ha terminado el sumario de la causa del asesinato del obispo de Madrid-Alcalá.

TELEGRAMA DEL CASINO

Madrid 21 (5'30 t.)—Entierro Obispo concurridísimo.

Empréstito Cuba verificaráse Madrid, Barcelona y París.

Cólera Milán.

Bolsa, 58-95.

Servicio telegráfico

de EL LIBERAL

Madrid 21 (10'2 n.)—El entierro del señor Obispo ha sido solemne, siendo una verdadera manifestación por el inmenso gentío que ha asistido.

A las seis de la tarde ha sido colocado en la fosa, al pié del presbiterio.

Se han presentado el cólera en Milán.

Se han hecho á la mar las escuadras de las potencias que se hallaban fundeadas en Suda.

Madrid 22 (2 m.)—En París circulan rumores de haberse presentado el cólera en Marsella.

Varios periodistas visitaron á Galeote; encuéntranlo vulgar.

Desmíntese empréstito Camacho.

No se ha verificado el Consejo de Ministros que se había anunciado para hoy.

SECCION DE ANUNCIOS

A. GUILLEN LOPEZ,

MAYOR, 13, 15 Y 17. (No confundirse).

QUINCALLERÍA

Maletas.	Cortaplumas.
Sombrereras.	Lancetas.
Planchas-vapor.	Peines.
Idem ordinarias.	Batidores.
Gitfos superiores.	Gutaperchas.
Ara-mantas.	Petacas.
Bolsas de viaje.	Porta-monedas
Sacos de noche.	Cepillos.
Caramañola.	Sombrillas.
Tijeras.	Bastones.
Cucharas.	Bujías.
Cuchillos.	Hules.
Tenedores.	Plumeros.
Cucharones.	Anteojos
Navajas.	Petacas

GRAN SURTIDO DE FERRETERÍA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuerte, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó cameras.—De matrimonio.

Se recomiendan por bonitos sus dibujos, solidez y precios económicos.

Á LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA CI id id CA. CD marca.—Grifos metal todos números. Estaño superior Bandera y Cordero. Latón en planchas, varios números. Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

Á LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios

Azuclas.	Serruchos.
Hachas.	Verdugos.
Garlopas.	Ficheros.
Cepillos.	Trincadores.
Junteras.	Triángulos.
Guillames.	Barrenas.
Tenazas.	Berbiquis.
Alicates.	Formones.
Corta-frios.	Gubias.
Visagras.	Roblones.
Limas.	Escuadras.
Escofinas.	Cuchillos.
Sierras.	Destornilladores

El Magnesiano doble efervescente

PERFECCIONADO POR

D. CARRAS JOSÉ BELLIDO.

se caracteriza por su grato y fino sabor... por su conservación inalterable... por su efervescencia incomparable... y por sus eficacísimas virtudes para favorecer las digestiones, corregir las acideces del estómago, calmar los dolores gastrálgicos, neutralizar los efectos del vómito y desvanecer los vahidos, flatos, náuseas y dolores de cabeza.

Precio una y dos pesetas frasco

FARMACIA DE BELLIDO, PLAZA DE ISABEL II

LA ALICANTINA

FUNERARIA DE MANUEL BAEZA BOSCH

SAN FRANCISCO, 41 Y 43, ALICANTE, 41 Y 43, SAN FRANCISCO

La mejor recomendación que podemos hacer de este establecimiento, son los años que lleva de existencia, durante los cuales le ha valido á su propietario una inmensa clientela y reputación merecida en sus trabajos.

Solo citaremos algunos de estos, tales como:

Cajas de cristal para jóvenes.—Id. de palo santo de talla para embalsamar y de caoba macisa para cuerpos menores.—Id. oehavadas y catalanas y comunes de todas clases para niños, desde 12 reales en adelante.—Para cuerpos mayores de 50.

Dicha Funeraria cuenta con personal inteligente y apto para llenar cumplidamente los encargos que aquellos que por desgracias se vean en la necesidad de servirse de estos establecimientos.

Servicio permanente.—No confundir este establecimiento con otros de su índole.

41 y 43, SAN FRANCISCO, 41 y 43

CALENTURAS

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes se curan infaliblemente con las pildoras febrífugo-infalibles de Fernandez. Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y elaborador por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza la Villa, 4, y Sacramento 2, y las principales boticas de España. Alicante Soler y todas las principales boticas.

Enfermedades de los Niños

JARABE DE RABANO IODADO

de GRIMAULT y C^{ia}, Farmacéuticos en Paris.

Este Jarabe cuya constante eficacia ha provocado su admisión en la Farmacopea Francesa (Edición de 1834), disfruta de merecida reputación entre los médicos del mundo entero. Reemplaza con éxito el aceite de hígado de bacalao gracias á una inteligente adición de iodo combinado íntimamente con el jugo de las plantas antiescorbúticas: berro, rábano, coquearia tan reputadas en la medicación de los adultos y de los niños, por el iodo y el azufre que naturalmente contienen. Conviene á los niños pálidos, enclenques, faltos de apetito, predispuestos al usagre esparcido por la cara y la cabeza, las costras lácteas, la infartación de las glándulas del cuello, que disuelve con rapidez.

Esencialmente depurativo é inofensivo, no posee la causticidad del ioduro de potasio y del ioduro de hierro y como éstos se emplea para reanudar los temperamentos débiles, en la tisis, las toses catarrales, el lamparón, los humores, las afecciones de la piel y todas las enfermedades debidas á un vicio de la sangre.

Depósito en PARIS, 8, r. Vivienne y en las principales Droguerías y Farmacias.

FABRICA DE ESPEJOS DE JOSÉ REUS

Pórtico de Ansaldo, 4.

ALICANTE.

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, moderno, dibujo de adorno, figura, lineal y paisaje, sobres de construcción recreativa, precios, colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc. etc. Todo á precios arregladísimos.

TERCIANAS, CUARTANAS, DIARIAS

CURACIÓN RADICAL CON LAS

PILDORAS AMERICANAS DE D. B. GABER

CAJA CON 40 PILDORAS 3 PESETAS EN LA FARMACIA DE SU AUTOR

San Francisco, 24 y 26. — Alicante

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragues, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gortos para nieve á la cabeza, orinales de goma de todas clases, etc., etc.

Bandejas de plata antiguas

Las compra en Elche, D. Luis Llorente Aguilar-Tablada, á 30, 34 y 36 reales onza.

Fábrica de Maipes

J. Cumanes. Calle de Santo Tomás, 4, Madrid. Remesas á provincias.

Á los enfermos de los ojos

El médico oculista D. Ginés Soler Ganga tiene abierto su gabinete de curación en la calle de Castaños, número 18, principal. Horas de consulta: de ocho á nueve de la mañana y de once á una por la tarde.

VOLAPUK

Nueva gramática para aprender en corto tiempo este idioma nuevo y universal. Necesario á los comerciantes.

PRECIO, 1 PESETA

Se admiten pedidos en la Administración de EL LIBERAL, San Nicolás, 2, entresuelo.

Antonio Reus

TIPÓGRAFO

Se hacen toda clase de trabajos referentes á este arte. Prontitud, economía y limpieza.

Jorge Juan, 11 y 13

NO MAS IMPOTENCIA

Las personas deprimidas por exesos de la Venus, débiles é impotentes sep n:

Que este Gabinete, tras larga experiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparación (tres fórmulas) la hemos denunciado con el título de PERLAS DEL SERRALLO.

H. aquí las condiciones: 1.ª Las PERLAS DEL SERRALLO curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años.

2.ª Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de pildoras y tres cajas de papeletas.

3.ª Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el infimo precio de 40 pesetas.

Y 4.ª El pago es anticipado y puede hacerse en sellos libranzas ó cartas órdenes; todo, así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Jefe del Gabinete Médico-genital
Balnes, 33, 1.º—BARCELONA

Almacenes de hierro y ferretería

DE

HIJOS DE A. TEROL

Calle de San Francisco números 55 y 63, Alicante

CHOCOLATES, TÉS, CAFÉS Y TAPIOCA

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID.—ESCORIAL

26 medallas de premio.

Tés en botes de la China, de 2 y 4 onzas. Venta en el año 1885, 4 000 000 de paquetes de Chocolate. Elegantes sorpresas en los botes de Café y Tapioca de 200 gramos. Exigir la verdadera marca. Oficinas: Palma alta, 8.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Alicante, un mes, 1.75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5.75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

En la Redacción y Administración, calle de San Nicolás, número 2, y en la imprenta de este periódico, calle de Jorge Juan, números 11 y 13.

LA TOS

PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU, DE BARCELONA.

Es el remedio mas seguro, cómodo, eficaz y agradable.—Es el más antiguo y el único que jamás ha desmentido sus rápidos efectos, que se notan á la primera pastilla y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de concluir la primera caja. Vale 8 reales e todas las buenas farmacias de España y extranjero.